



04

社区科普

栏目协办：四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

目前，肺癌是对人类健康和生命安全威胁最大的恶性肿瘤之一。不少朋友或许会有“我和家人有没有患肺癌的风险？”“应该做什么检查来提前发现它？”“每年体检都做了胸部X光检查，不用担心突然查出肺癌吧？”等疑惑。今天，我们就来了解一下哪些人群属于肺癌的高危人群以及正确的筛查方法。

肺癌早期筛查，首选低剂量螺旋CT

■ 青浩渺



根据《中国肺癌筛查与早诊早治指南(2021,北京)》显示,以下人群患肺癌的风险较高。

◎ 吸烟人群。据相关研究表明,我国吸烟人群患肺癌的风险为不吸烟人群的2.77倍。而二手烟暴露也是肺癌的危险因素,二手烟暴露者患肺癌的风险为无二手烟暴露者的1.33倍。

◎ 慢性阻塞性肺疾病(COPD)患者。COPD主要包括有气流受限的慢性支气管炎、肺气肿等疾病。COPD患者患肺癌的风险是无COPD者的1.43倍。

◎ 从事相关危险职业者。工作中如接触到石棉、氡、铍、铬、镍、硅、煤烟和煤尘等暴露,也是患肺癌的危险因素。

综合来说,50~60岁以上的且具有长期吸烟史的人要进行肺癌筛查。此外,有部分专家也支持具有长期职业暴露史、COPD史和肺癌家族史的人群要接受筛查。

目前,世界上发表的所有肺癌筛查指南和专家共识中,均推荐采用低剂量螺旋CT(LDCT)作为肺癌筛查

和空乘等职业人士要低得多,并不会带来健康危害。同时LDCT检查方便快捷,一次扫描只需要几十秒,不用禁食禁水,随时可检查。

根据国家的相关规定,LDCT对已发现的肺部结节也有规范的管理流程,可以有效辅助筛选和鉴别结节的良恶性。近年来的人工智能风潮也影响了医学界,其中针对肺结节诊断也取得了显著的进展。通过国家认证的商用医学人工智能技术是集合了大量医生诊断思路产物,具有较好的客观性,可以为患者提供肺结节的风险程度等重要信息,是医生诊断的重要参考数据。

而对于胸部X线检查而言,由于其技术手段的限制,在早期肺癌的筛查中很难给予有效信息,常常出现“发现即晚期”的情况。所以,如果每年体检只做胸部X光检查,并不能完全保护您远离肺癌的威胁,应根据自身风险情况,选用低剂量螺旋CT检查才是肺癌筛查的正确方法。

(作者单位:四川省肿瘤医院影像诊治中心)

科普进行时

栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 甘孜州科协、凉山州科协、阿坝州科协

焦虑症(anxiety),又称为焦虑性神经症,是一种以情绪和心理上的不自觉焦虑为主要表现症状的神经症疾病。通常分为慢性焦虑(广泛性焦虑)和急性焦虑(惊恐发作)两种形式。目前焦虑症的病因尚不明确,可能与遗传因素、个性特点、认知过程、不良生活事件、躯体疾病等多种因素有关。

焦虑症须规范治疗

■ 王素芬

1. 症状

焦虑症主要有行为、情绪和生理3方面的症状。

◎ 行为:患有焦虑症的患者,生活中经常会有无缘由的坐立不安表现。这也是大多数焦虑症患者最常见的表现症状,经常有意识或无意识地改变自己的坐姿,且每一次改变坐姿后很快又换成另一种坐姿,或者在闲暇的时候坐不住,总是坐下不久后就起身到处走走,没多久又重新坐下,如此反复。

◎ 情绪:焦虑症患者常有莫名紧张感和担心情绪,尤其是担心情绪,而且通常都是过度的担心或者不必要的担心。与自己关系不大的事情通常表现为莫名的紧张,与自己有关的事情则表现为过度的担心。

◎ 生理:焦虑症患者通常会出现心跳加速、脉搏呼吸加快、胸闷呼吸困难、出冷汗、口干、尿频尿急甚至失眠等症状。

2. 诊断

通常根据病史、家族史、临床症状、病程及体格检查、量表测查和实验室辅助检查,由专科医生对患者作出病情诊断。其中最主要的诊断标准是临床症状和病程。

需要注意的是,急性

焦虑患者除了具备神经症的特征外,还必须以惊恐发作作为主要临床相。同时,要排除其他精神障碍,如恐惧症、抑郁症或躯体形式障碍等继发的惊恐发作;排除躯体疾病,如癫痫、心脏病发作、嗜铬细胞瘤、甲状腺或自发性低血糖等继发的惊恐发作。

而慢性焦虑患者除具备神经症的特征外,还以持续的广泛性焦虑为主要临床相。同时,要排除甲状腺、高血压、冠心病等躯体疾病的继发性焦虑;排除兴奋药物过量、催眠镇静药物或抗焦虑药的戒断反应;排除强迫症、恐惧症、抑郁症或精神分裂症等伴发的焦虑。

树立信心。焦虑症患者要树立战胜疾病的信心,要清楚地认识到自己所担心的事情(如自己身体将会出现问题,家属会出车祸,朋友会自杀等)是根本就不存在的,坚信自己通过科学合理的治疗是可以完全治愈的。

寻求支持。焦虑症患者在情况允许的情况下,尽可能地争取家属、同事、单位的关照支持,这对于找出诱发焦虑症的原因,消除病因有重要的意义。同时,还可以有效地缓解病情,

积极辅助正规的治疗。

调控情绪。焦虑症患者发病后,脑中总是胡思乱想、坐立不安、痛苦异常。此时,患者可在医生的指导下学会调节情绪和自我控制,如心理松弛、转移注意力、排除杂念,以达到顺其自然、泰然处之的境界。

◎ 心理治疗

心理治疗是指临床医师通过言语或非言语沟通,建立起良好的医患关系,应用有关心理学和医学的专业知识,引导和帮助患者改变行为习惯、认知应对方式等。

而慢性焦虑患者除具备神经症的特征外,还以持续的广泛性焦虑为主要临床相。同时,要排除甲状腺、高血压、冠心病等躯体疾病的继发性焦虑;排除兴奋药物过量、催眠镇静药物或抗焦虑药的戒断反应;排除强迫症、恐惧症、抑郁症或精神分裂症等伴发的焦虑。

树立信心。焦虑症患者要树立战胜疾病的信心,要清楚地认识到自己所担心的事情(如自己身体将会出现问题,家属会出车祸,朋友会自杀等)是根本就不存在的,坚信自己通过科学合理的治疗是可以完全治愈的。

寻求支持。焦虑症患者在情况允许的情况下,尽可能地争取家属、同事、单位的关照支持,这对于

找出诱发焦虑症的原因,消

除病因有重要的意义。同

时,还可以有效地

缓解病情,

3. 治疗

焦虑症是神经症中相对治疗效果较好、预后较好的疾病,通常采用心理治疗和药物治疗。

◎ 药物治疗

治疗焦虑症药物主要包括安定类药和抗抑郁药。

安定类药具有见效快、抗焦虑

效果良好、价格较便宜的优点,但效果持续时间短,不适合长期大量使用,而且有可能产生药物依赖。

使用这类药物应坚持间断服药、小剂量用药和定期换药的原则。

而抗抑郁药可使失衡的神经递质趋向正常,从而使焦虑症状消失,情绪恢复正常。这类药物抗焦虑效果好,可从根本上改善焦虑,无成瘾性,适合长期服用,但缺点是抗焦虑效果见效慢,2~3周后才起效,而且常常需要短期搭配服用安定类药物,价格偏贵。

4. 预后

越早诊断、越早治疗,焦虑症的预后就越好。经过规范治疗后,

绝大多数患者会得到临床康复,

恢复往日的愉快心情。

(作者单位:四川省南充市第二人民医院)

泌尿知识角

栏目协办:
四川省医学会泌尿外科专委会
四川泌尿外科医院

在泌尿外科门诊,常常会听到患者说“医生,我有点肾虚。”甚至还有患者挂肾病科看“肾虚”,让医生哭笑不得。那么,“肾虚”究竟是什么?“肾虚”和“肾病”是不是一回事呢?本栏目将分三期为大家讲讲“肾虚”相关知识。

“肾虚”究竟是什么?

(一)

■ 刘芸峰

肾阳为人体一身阴阳的根本,二者对全身阴阳的协调平衡起着至关重要的作用。

但在病理情况下,一些原因会破坏肾阴和肾阳的动态平衡,形成肾阴虚和肾阳虚的病理变化。肾阳虚指肾阳不足,虚寒内生。常表现为腰膝酸软而冷痛,尤以下肢为甚;神疲乏力、面色惨白或熏黑;男性易阳痿、滑精、早泄,女性宫寒不孕、白带清稀量多;尿频清长、夜尿增多、大便久泄不止。而肾阴虚指肾阴不足,虚火内扰。常表现为腰酸耳鸣,失眠多梦,男性容易勃起、早泄、遗精,女性经少经闭、崩漏,形体消瘦,潮热盗汗,五心烦热。

那肾虚又是什么呢?首先要明确,肾虚是一个中医概念。肾属五脏之一,肾气盈亏反应肾脏及其相关的组织健康与否,涵盖了肾脏及肾经的气血循环,或功能与肾产生关联的器官组织,如相关泌尿、生殖系统等问题。因此,中医“肾”的概念与解剖学上所称的肾脏是有所不同的,肾虚和肾病并不是一回事。

传统医学认为,肾藏精,肾精化为肾气,其中对机体有温煦、激发、兴奋、蒸化、封藏和制约阴寒等作用者称之为肾阳,亦称为元阳、真阳、真火;对机体有滋润、宁静、成形和抑制过度阳热等作用者称之为肾阴,亦称为元阴、真阴、真水。因此,肾阴和

肾阳既可以是疾病所致,也可以是人体衰老的结果,还可以是先天不足所为,在治疗方法上也不尽相同。值得注意的是,由于

肾阴和肾阳是各个脏腑的阴阳之本,因此肾的阴阳失调会导致其他脏腑的阴阳失调,反之,其他脏腑的阴阳失调,日久也会累及于肾,而导致肾的阴阳失调。